
Zpráva o činnosti Základní školy v Morávce v roce 1998 /99

. . . P O O T E V Ř E N É  Š K O L N Í  D V E Ř E . . .

Základní školu v Morávce v tomto školním roce navštěvovalo 202 žáků, z toho
85 dívek. Z celkového počtu 106 žáků na 1. stupni mělo 42 žáků samé jedničky.

Z celkového počtu 96 žáků prospělo na 2. stupni 41 žáků s vyznamenáním.
Celkový průměr školy je 1,45. Průměr omluvených hodin na žáka 40,48. Chová-
ní žáků jako celku lze hodnotit jako dobré, 44 žáků dostane pochvalu. 3 žákům
byla udělena ředitelská důtka a 9 žákům důtka třídního učitele.

Žáci 1. — 7. ročníku se učili podle vzdělávacího programu Základní škola, žáci
8. — 9. ročníku podle učebních dokumentů 18730. Škola pokračovala v dlouho-
dobém projektu Začlenění školy do života obce a Český rok v pohádkách, pís-
ních a obyčejích. Je kladen důraz na jazykové vzdělávání, informatiku, všechny
výchovy, rozvíjení myšlení a tvořivosti, estetickou výzdobu školy, ale také na
morální kodex dětí.

ZŠ na Morávce je školou újezdní pro údolí Morávky. 78 dětí dojíždí z Pražma,
3 z Raškovic a 1 z Vyšních Lhot. Pracuje v ní 13 pedagogů, 4 správní zaměst-
nanci a 4 pracovnice školní jídelny.

Informaãní zpravodaj Obecního úfiadu Morávka

V Morávce 16. července 1999 ã.7/99

MORAVâAN



Pro žáky 9. třídy škola připravila „Malé maturity“, dobrovolné závěrečné
zkoušky, jichž se velmi úspěšně zúčastnilo 13 z 20 žáků. Za účast v maturitní
komisi děkuji touto cestou starostům obcí ing. J. Klimánkovi a ing. J. Vymětalí-
kovi, zástupcům ČŠI a ŠÚ.

Do 1. třídy bylo zapsáno 18 žáků, z toho 2x odklad. Školní oslavy respektova-
ly všechny významné události státu, regionu a uskutečňovaly se v rozhlasových
relacích, společných školních shromážděních nebo vystoupeních pro veřejnost
(vánoční koncert, školní výtvarné výstavy a akce — Jsou vánoce, O nejhezčí veli-
konoční vajíčko, Zakleté břízy, pro okolní školy Malbu na skle.

Za krásnou oslavu Dne dětí děkujeme Hasičskému sboru na Morávce a jejich
kolegům z Frýdku–Místku, kteří nám předvedli moderní požární techniku.

Škola uskutečnila 2x ročně humanitární den, 2x ročně brigády pro všechny
žáky, žáci 1. stupně se účastnili plaveckého výcviku, žáci 2. stupně — 7. tř. lyžařské-
ho výcviku, vzdělávacích lekcí v muzeu, protidrogové  přednášky v Centru nadě-
je ve Frýdku–Místku pro  žáky 9. třídy. Škola vydává žákovský občasník A JE TO!
Navštěvujeme divadelní a filmová představení, výstavy a exkurze, koncerty, účast-
níme se vyhlášených soutěží okresních — 5, školních — 8, okrskových — 14.

Umístění v okresním měřítku:
2. místo ve výtvarné soutěži Požární ochrana — N. Fojtíková — 7.tř.
8. místo Besip — 8 žáků

20. místo Biologická olympiáda — A. Chovancová
33. místo v Zeměpisné olympiádě — R. Zbořilová
42. místo v Zeměpisné olympiádě — L. Carbolová
45. místo v Biologické olympiádě — K. Bulko

Žáci podle svých zájmů mohli pracovat v nepovinných předmětech (zájmová
tělesná výchova a informatika) nebo v kroužcích — tanečním, modelářském,
práce na počítači, dovedných rukou, technickém, fotbalovém, turistickém,
rybářském, dramatickém, zdravotnickém.

Pedagogové prohlubovali své vzdělání vzájemnými hospitacemi na škole
a účastí na metodických akcích (39) Školského úřadu a vzdělávací akci progra-
mu Začít spolu. Spolupráce s rodiči s uskutečnila prostřednictvím tří schůzek
během roku, individuálními pohovory a návštěvami rodičů a dvěma dny otevře-
ných dveří a schůzkou pro rodiče nastávajících prvňáčků. Vytápění školy bylo
plynofikováno.

V suterénu školy byla vybudována nová učebna a do ní přestěhovány dílny.
V místnosti bývalých dílen bude od 1. 9. 1999 učebna 1. třídy připravena pro
program Začít spolu.

Školu navštívila v červnu ČŠI a Inspekční zpráva je přílohou Výroční zprávy
školy. Z ní cituji závěr: „ Škola je ve sledovaných oblastech — koncepce školy,
plánování výchovně vzdělávacího procesu, realizace projektu Malé maturity
hodnocena jako nadprůměrná.“

Děkuji obecním úřadům za dobrou spolupráci ve školním roce 1998/99.
Děkuji rovněž všem rodičům, pedagogům a správním zaměstnancům školy za
dobře odvedenou práci.

Dr. Jaroslava Marynčáková
ředitelka školy
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Firma JAN CARBOL
Sídlo: Sokolská 1347 (u Mostárny), Frýdek–Místek
tel.: 0658/62 75 27, mobil: 0602 /74 12 31

Vám nabízí  v plném rozsahu tyto s lužby:

Ì opravy, montáže a revize plynových zařízení, práce  vodoinstalatérské a topenářské
Ì montážní práce účtujeme s 5 % daní
Ì dodáváme plynové kotle dle výběru zákazníka
Ì dále dodáváme — plynové sporáky (i kombinované)
Ì plynové ohřívače vody
Ì plynové podokenní topidla
Ì montujeme kotelny i nad 50 kW, zásobníky na zkapalněný plyn — PROPAN od kapacity 1,1 t až 11 t

P O R A D E N S K O U S L U Ž B U  P O S K Y T N E M E Z D A R M A

Oznámení
V nákupním středisku Raškovice je

NOVĚ OTEVŘENO 1. poschodí, kde je prodej
obuvi, textilu, hraček, skla, porcelánu, kuchyňských potřeb,

drogerie a barev.

Hasiči informují
Dne 28. 5. 1999 místní Sbor dobrovolných hasičů uspořádal pro děti základní

a mateřské školy dětský den. Jako první se předvedli mladí hasiči s ukázkou
požárního útoku. Po simulovaném shoření zapáleného osobního auta předved-
li hasiči z Válcoven plechu vyproštění a rozstříhání auta. Po celé dopoledne byla
k dispozici plošina z Hasičské školy v Místku, která všechny zájemce vyvezla do
výšky 24 m. Pomocí plošiny byla předvedena ukázka přepravy zraněného a také
ukázka lezců z Třince. Velký zájem projevily děti o dýchací techniku, kterou
názorně předváděl instruktor z Hasičské školy Místek.

Dne 29. 5. 1999 uspořádali hasiči dětské odpoledne s kácením máje v zahra-
dě hotelu Morávka. Mimo jiné zde byli i 3 koně z jízdárny pana Volného, na kte-
rých se děti mohly projet. Pro nepřízeň počasí se večerní zábava uskutečnila
v sále hotelu Morávka.

5. 6. 1999 se družstvo SDH z Morávky zúčastnilo soutěže o „Pohár Gureckého“
v Janovicích Bystrém.

12. 6. 1999 se uskutečnila hasičská soutěž „O pohár hory Prašivá“. Mimo
hasičů z Morávky se soutěže zúčastnilo i družební družstvo hasičů z Wraclavku,
které v soutěži zvítězilo a získalo pohár. Vyhodnocení soutěže bylo provedeno
na Kolářově chatě Slavíč.

Jaromír Král
velitel SDH Morávka
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Upozornění

V TÝDNU OD 19. 7. 1999 DO 23. 7. 1999 MÁ MUDr. CRHA DOVOLENOU.
Zástup: MUDr. Žídek v Raškovicích

Po, Út, Čt, Pá 7.30 — 12.00 hod.
St 12.30 — 15.30 hod.

Dále připomínáme, že úterní odpolední ordinace je určena především pro
pracující a zvané, proto prosíme důchodce, aby v rámci předcházení konfliktů
mezi pacienty v čekárně využívali k návštěvě lékaře dopoledních ordinací
a odpolední pouze v naléhavých případech jako jsou: bolest, nevolnost, vysoké
teploty, nemožnost jiné dopravy než pracujícími příbuznými apod.

Děkujeme za pochopení.
MUDr. Milan Crha 

praktický lékař

ZMĚNA ORDINAČNÍ DOBY DĚTSKÉ LÉKAŘKY
V OBDOBÍ OD 7. 7. DO 27. 8. 1999

Pondělí 9.30 — 11.00 hod. Raškovice
Úterý 9.30 — 11.00 hod. Morávka
Středa 12.30 — 14.00 hod. Raškovice
Čtvrtek 9.30 — 11.00 hod. Morávka
Pátek 9.30 — 11.00 hod. Raškovice

MUDr. Marie Mácová
dětská lékařka
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Napadání ovcí v CHKO Beskydy
šelmami (vlci, psi, medvědi)

Vzhledem k tomu, že se v letošním roce opět objevují případy napadání ovcí
šelmami, zveřejňujeme znovu informace, které jsme obdrželi od Správy CHKO
Beskydy v r. 1997

INFORMACE PRO OBCE V CHKO BESKYDY

V roce 1996 jsme všem obcím na území CHKO Beskydy rozeslali k ochraně
ovcí před šelmami (vlci, toulaví psi, event. medvědi). Útoky šelem na ovce
pokračují i v letošní pastevní sezóně, proto sdělujeme aktuální informace a při-
pomínáme loňská doporučení k ochraně ovcí. Z území trvalého výskytu vlků
máme ověřeno, že i částečné dodržování ochrany ovcí na pastvě vede k výraz-
nému omezení škod.



V současné době nelze ze státních finančních prostředků hradit škody
působené vlkem a medvědem na hospodářském zvířectvu.

V zájmu zamezení škod je nutné, aby si chovatelé své ovce přiměřeným
způsobem chránili. Ovce, stejně jako jiná člověkem chovaná zvířata, jsou podle
našeho trestního řádu věcmi, za něž odpovídá majitel. Tatáž odpovědnost platí
v případě psů — majitelé jsou povinni hradit škody způsobené svými psy.

Vlk obecný (Canis lupus) žijící v karpatských horách je predátorem spárkaté
zvěře (jelen, divočák). Svým působením brání přemnožení zvěře a přispívá k její
kvalitě. Je krajně nežádoucí, aby se místo toho specializoval na hospodářské
zvířectvo, k čemuž má jako všichni dravci a šelmy sklony, pokud mu není kladen
dostatečný odpor. Vzhledem k mezinárodní ochraně vlka se rozumí odpor
v podobě účinné ochrany hospodářských zvířat, nikoliv odstřelu vlků. Nikým
nestřežené ovce představují z pohledu šelmy mnohem dostupnější kořist než
zvěř vybavena únikovými instinkty a takto jsou vlci (i psi) nezodpovědně se
chovajícími majiteli hospodářských zvířat nasměrováni k sezónní specializaci.

Je nutno si uvědomit, že odlov vlků požadovaný některými chovateli a mys-
livci v podmínkách moravských Beskyd nic neřeší. Beskydy leží na okraji širo-
kého karpatského areálu existence vlka a jeho likvidaci v Beskydech by došlo
pouze k uprázdnění prostoru pro novou vlčí populaci. Velmi zjednodušeně
řečeno, domácí vlčí rodina představuje současně hráz pronikání možná i počet-
nější vlčí smečce.

DOPORUČENÉ ZPŮSOBY OCHRANY OVCÍ:

— Zavírat ovce na noc do pevných a uzavíratelných chlévů.

Velká část dosavadních útoků se odehrála v noci. Ovce ponechané v noci v níz-
kých ohradách nebo přivázané u kůlů představují pro šelmy velmi snadnou
a výhodnou kořist, přímo naservírovaný pokrm. Zavírat ovce doporučujeme i ve
dne v době nepřítomnosti chovatele nebo vůbec členů domácností. 

— Neponechávat ovce na pastvě bez dozoru.
Doporučujeme hledat i pro malochovy nové formy pastvy se zajištěnou

ostrahou, např. podle místních podmínek lze sdružovat ovce sousedů a vypásat
střídavě pozemky všech účastníků za přítomnosti vždy některého z nich. V pří-
padě většího množství ovcí v katastru posoudit ve spolupráci s přísl. obecním
úřadem možnost společné sezónní pastvy salašnického typu s ovčákem a pře-
háněním stáda na obecní louky a pozemky účastníků atd. Při snaze a dobré vůli
lze vždy vhodné řešení najít, byť i náročnější na čas.

— Využít k hlídání ovcí psů.
Osvědčeným prostředkem ochrany ovcí jsou už tradičně psi, kteří se však

v našich současných podmínkách malochovů prodraží. Přesto je doporučuje-
me, neboť v případě napadení ovcí je jejich pomoc nenahraditelná. Nejvhod-
nější jsou cvičení pastevečtí psi (čuvač apod.), kteří ovce brání — vyplatí se při
početnějším stádu ovcí. Pro menší chovy je vhodný jakýkoliv jiný nebojacný
a u ovcí vždy přítomný pes, který štěkotem upozorní na napadení. Strážný pes
musí od štěněte vyrůstat s ovcemi.



— Dalšími možnostmi ochrany jsou:

Speciální elektrické ohradníky (vzhledem k ceně jsou vhodné při chovu větší-
ho počtu ovcí), upravené menší přenosné košáry — opatřené shora mřížemi
nebo pevným pletivem (pro malý počet ovcí a pro jehňata). Netradičními způ-
soby odpuzování vlků jsou instalace zradidel (fungují vždy pouze dočasně)
a pachových značek.

Dodržováním uvedených opatření se škodám sice zcela nezabrání, ale
mohou se podstatně snížit.

Dojde-li ke škodám, je nutno zajistit důkazy o přítomnosti šelem (fotodo-
kumentace nebo videozáznam napadených ovcí, místa, a stop — velkou pomo-
cí při rozlišování psovitých šelem jsou zhotovené sádrové odlitky jejich stop,
případně uschované chlupy a trus). Prosíme majitele napadených ovcí
o neprodlené nahlášení škod kvůli objektivnímu posouzení a zjištění druhu
šelmy. Získané údaje budou sloužit k poučení a jako podklady pro práci ochra-
ny přírody — argumentace ve prospěch přidělování náhrady škod chovatelům
a k podpoře urychleného vydání zákona o náhradě škod.

Pokud při nahlašování škod nebude na pracovišti Správy CHKO Beskydy
nikdo přítomen, lze případ nahlásit Občanskému sdružení Beskydčan (tel.
0658/754 39, eurotel: 0601/53 84 52), event. ZO ČSOP Valašské Meziříčí (tel.:
0651/216 02, 0651/214 70 nebo eurotel: 0602 73 54 25).

Vyzýváme Obecní úřady, aby ve svých obcích netrpěly volně pobíhající psy,
zejména větších plemen, a využily svých pravomocí k řešení situace a postihu
nezodpovědných majitelů těchto psů.

Jsme si vědomi toho, že řešení celé situace je zdlouhavé a nepopulární a že
tyto snahy se nesetkají všude s kladnou odezvou. Jsme však přesvědčeni, že do
našich krásných hor, nepatří pouze to, co člověk egoisticky připustí, ale všech-

no, co by mělo být běžnou součástí
přírody, i když to pro člověka předsta-
vuje mnohdy určitá omezení a kom-
plikace. Vlk patří do přírody Beskyd
stejně jako jelen, zajíc, motýl nebo
stromy, je její nedílnou součástí a obo-
hacením, jeho výskyt dokládá, že pří-
rodní prostředí není ještě natolik
narušeno. Jde o to, přiznat právo na
existenci i těm formám života, které
občas bývají kontroverzní s lidskými

snahami. Vždyť vše, co na zemi žije, běhá a dýchá, se vyvíjelo milióny let a člo-
věk není tím nejvhodnějším posuzovatelem a rohodčím toho, co může nebo
nemůže v přírodě být. Úcta ke všemu živému je měřítkem lidství.

Děkujeme

Správa Chráněné krajinné oblasti Beskydy
Nádražní 36, 756 61 Rožnov pod Radhoštěm
tel.: 0651/555 92



Elektronická siréna

V letošním roce byla v naší obci nainstalována nová elektrická siréna, která je
umístěna na budově obecního úřadu. Elektronická siréna je součástí systému
varování a vyrozumění obyvatel okresu v případě vzniku mimořádných událostí.

Ovládání sirény je možno:
— z dispečinku Hasičského záchranného sboru ve Frýdku–Místku
— z Okresního úřadu ve Frýdku–Místku — referátu obrany a ochrany
— z dipečinku regionálního úřadu civilní ochrany Ostrava
— z místní úrovně — obecní úřad, sbor dobrovolných hasičů

V paměti sirény jsou naprogramovány 4 poplachové signály, jejichž průběh je
zřejmý z grafického znázornění
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Dále je v paměti sirény o délce 120 sekund naprogramováno 6 hlasových zpráv:

Zpráva č. 1 „Zkouška sirén“ — délka zprávy 19,5 s:

GONG — „Zkouška sirén ! Zkouška sirén ! Zkouška sirén ! Právě proběhla
zkouška sirén. Zkouška sirén ! Zkouška sirén !“ — GONG

Zpráva č. 2 „Všeobecná výstraha“ — délka zprávy 17,5 s:

GONG — „Všeobecná výstraha! Všeobecná výstraha ! Sledujte vysílání České-
ho rozhlasu, televize a regionálních rozhlasů. Všeobecná výstraha! “ — GONG

Zpráva č. 3 „ Nebezpečí zátopové vlny“ — délka zprávy 18,5 s:

GONG — „Nebezpečí zátopové vlny ! Ohrožení zátopovou vlnou! Sledujte vysí-
lání Českého rozhlasu, televize a regionálních rozhlasů. Nebezpečí zátopové
vlny !“ — GONG

Zpráva č. 4   „Chemická havárie“ — délka zprávy 17,1 s:

GONG — „Chemická havárie ! Ohrožení únikem škodlivin . Sledujte vysílání
Českého rozhlasu, televize a regionálních rozhlasů. Chemická havárie !“ — GONG

Zpráva č. 5 . „Radiační ohrožení“ — délka zprávy 18,5 s:

GONG — „Radiační havárie ! Ohrožení únikem radioaktivních látek. Sledujte
vysílání Českého rozhlasu, televize a regionálních rozhlasů. Radiační havárie !“
— GONG

Zpráva č. 6  „Konec poplachu“ — délka zprávy 17,1 s:

GONG — „Konec poplachu! Konec poplachu! Sledujte vysílání Českého roz-
hlasu, televize a regionálních rozhlasů. Konec poplachu !“ — GONG

Zkouška elektronické sirény byla provedena dne 9. června 1999 s dobrým
výsledkem. V současné době je siréna v provozu a měla by výrazně přispět
k varování obyvatel v případě mimořádných událostí.

ing. Josef Klimánek
starosta obce


